
 

 

 

Interpellation 
 
 
betreffend Zusammensetzung überdepartementaler Gremien und 

institutionelle Vernetzung der Kinder- und 
Erwachsenenschutzbehörde (KESB) Winterthur-Andelfingen in 
städtischen Gremien 

 
 
eingereicht von:  Benedikt Oeschger (GLP) 
 
Am: 25. August 2025 
 
Anzahl Unterstützende: 7     Geschäftsnummer: 2025.100 
 

 
Text und Begründung 

Mit der Konstituierung des Stadtrats werden gestützt auf Art. 27 der Gemeindeordnung und 
Art. 1 Abs. 3 und Art. 32 der Geschäftsordnung des Stadtrats verschiedene 
überdepartementale Kommissionen und Arbeitsgruppen bestellt (SR.23.576-1). In den 
Sozialbereich fallen unter anderem die Jugendkommission, die Kommission Steuerung 
Suchtpolitik oder die interdisziplinäre Arbeitsgruppe Häusliche Gewalt. Die KESB Winterthur-
Andelfingen ist weder in diesen beiden Kommissionen (SR.23.576-1) noch in der erwähnten 
Arbeitsgruppe (SR.18.737-1) vertreten. Als Kerninstitution im Sozialwesen, die im Rahmen 
ihrer Aufgaben mit den Themen Sucht, Jugend und auch häuslicher Gewalt konfrontiert ist, 
scheint eine enge Zusammenarbeit und Abstimmung der KESB Winterthur-Andelfingen mit 
den genannten Gremien geboten. Daraus stellen sich folgende Fragen: 
 

1.) Nach welchen Kriterien setzt der Stadtrat die Besetzung von überdepartementalen 
Gremien zusammen? 

2.) Kann sich der Stadtrat vorstellen, die KESB Winterthur-Andelfingen in die in der 
Begründung erwähnten Kommissionen und allenfalls in weitere Gremien 
aufzunehmen, um den institutionellen Austausch zu fördern? 

3.) Die KESB Winterthur-Andelfingen misst dem Thema Häusliche Gewalt einen hohen 
Stellenwert bei (KESB Winterthur-Andelfingen, Jahresbericht 2019). Der im 
Departement Soziales angesiedelten interdisziplinären Arbeitsgruppe Häusliche 
Gewalt Winterthur gehört die KESB Winterthur-Andelfingen aktuell nicht an. Diese 
Arbeitsgruppe konstituiert sich selbst, wobei Mitglieder über einen entsprechenden 
Auftrag der von ihnen vertretenen Institution verfügen müssen. Kann sich die KESB 
Winterthur-Andelfingen vorstellen, sich in der besagten Arbeitsgruppe als ständiges 
Mitglied einzubringen? 

4.) Pflegt, und falls ja in welcher Kadenz und in welcher Form, die KESB Winterthur-
Andelfingen einen institutionalisierten Austausch mit den wichtigsten Partnern 
(beispielsweise und nicht abschliessend in alphabetischer Reihenfolge Bezirksgericht 
Winterthur, Integrierte Psychiatrie Winterthur, Jugendanwaltschaft, Kantonspolizei 
Zürich, Kinder- und Jugendhilfezentrum Winterthur, Opferberatungsstelle Okey, 
Schulleiterkonferenz Winterthur, Sozialdienst Winterthur und dessen Abteilungen wie 
Berufsbeistandschaft und Fachstellen wie Junge Erwachsene, Stadtpolizei Winterthur 
und deren Abteilungen wie Jugendpolizei und Gewaltschutz und Fachstellen wie 
Häusliche Gewalt)? 
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√ C. Brunel (SP)  √ Ph. Angele (SVP)  

√ S. Gfeller (SP)  -- Ch. Della Sega (SVP)  

√ M. Gnesa (SP)  √ J. Ehrbar (SVP)  

-- Th. Gschwind (SP)  √ G. Gisler-Burri (SVP)  

√ K. Hager (SP)  √ M. Graf (SVP)  

√ B. Helbling-Wehrli (SP)  √ M. Gross (SVP)  

√ L. Jacot-Descombes (SP)  √ St. Gubler (SVP)  

√ R. Keller (SP)  √ Ch. Hartmann (SVP)  

√ F. Künzler (SP)  √ M. Wäckerlin (SVP)  

√ L. Merz (SP)     

√ M. Sorgo (SP)  √ J. Fehr (FDP)  

-- O. Staub (SP)  √ F. Helg (FDP)  

√ M. Steiner (SP)  √ R. Heuberger (FDP)  

√ G. Stritt (SP)  √ Ch. Maier (FDP)  

√ Ph. Weber (SP)  √ C. Mancuso Cabello (FDP)  

   √ R. Perroulaz (FDP)  

√ A. Büeler (Grüne)  √ D. Romay Ogando (FDP)  

√ R. Diener (Grüne)  √ R. Tobler (FDP)  

√ K. Frei Glowatz (Grüne)  √ D. Zwahlen (FDP)  

√ C. Hertli-Wanner (Grüne)     
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√ M. Lischer (Grüne)  √ J. Guddal (GLP) X 
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   √ K. Vogel (Die Mitte)  

   -- A. Zuraikat (Die Mitte)  

   √ S. Gonçalves (EDU)  

 
02.07.2025 


